

每周经济观察

自贸试验区新起点再出发

日前,由工业和信息化部、科技部、商务部等单位主办的2023世界制造业大会,对全球制造业高端化、智能化、绿色化发展之路进行了回顾与展望。

制造业是国民经济的主体,是立国之本、兴国之器、强国之基。经过数十年的发展,我国制造业增加值占全球比重近30%,规模已经连续13年居世界首位。

研究我国制造业发展,应聚焦问题导向和目标导向。我国制造业发展“大而不强、全而不精、宽而不深”,产业体系现代化水平不高、产业基础不强、产业链关键环节“卡脖子”等问题仍然突出。

聚焦制造业产业链薄弱环节,强化关键核心技术攻关。要瞄准当前掣肘我国制造业转型升级、高质量发展的产业链薄弱环节,充分发挥我国超大规模市场和新型举国体制优势。

激发龙头企业引领力,提升制造业产业集群发展竞争力。企业是产业高质量发展的基石,产业的竞争力很大程度上取决于头部企业的实力。

还要优化制造业产业发展环境,构建良好发展生态。良好的环境是推进产业发展的“助力器”。积极营造市场化、法治化、国际化的营商环境。

(作者系同济大学经济与管理学院特聘教授)

刘虎沉

自贸试验区是通过对标国际高标准经贸规则,深入推进高水平制度型开放。十年再出发,步入“深水区”的中国自贸试验区建设或将遭遇更多的高风浪急,但一定会乘风破浪、行稳致远,驶向更加美好的明天。

我国应对国际经贸规则变化与挑战的主动选择,那么,今天的自贸试验区建设就要承担起更好发挥改革开放试验平台的职责使命,加快打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。

时至今日,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式改变着全球经贸格局。自贸试验区作为我国深化改革开放和发展外向型经济的前沿阵地,也面临着更加复杂严峻的风险挑战。

以负面清单制度实施为标志,中国开启了与国际高标准经贸规则持续接轨的10年。从夯基垒台、立柱架梁到加强改革系统集成、完善开放制度体系,一大批可复制、可推广的制度创新成果加快形成。

在不到千分之四的国土面积上,自贸试验区完成了全国外贸进出口总额的19.4%和外商投资总额的18.1%,更重要的是,全国21个自贸试验区和自由贸易港大胆试、大胆闯、自主改,发挥了制度创新的“头雁”效应。

制度“苗圃”里播下的良种,不断成长为高水平开放的“生态树林”。多年来,自贸试验区不是政策洼地,也不是中国市场面向全球的“短期利好”,而是通过对标国际高标准经贸规则,深入推进高水平制度型开放。

如果说,10年前设立自贸试验区是

不确定性不稳定性,将持续传导到自贸试验区的可持续发展上;再如,自贸试验区早期碎片化的改革举措,需要通过制度集成创新来转化为经济发展的内生动力,让基层在实际运用中能够接得住、用得上、管得好;又如,各个自贸试验区由于自身禀赋不同、发展阶段不一,在空间功能拓展、资源配置效率等方面存在较大差异,需要下大力气突破制约因素。

正视风险挑战的同时,也要看到,自贸试验区同样面临着许多发展新机遇。共建“一带一路”拓展的开放新空间,高标

准经贸规则带来的一揽子经验,数字经济对于贸易数字化的赋能,以及内外贸一体化改革释放的市场潜力等,都将给自贸试验区高质量发展注入新动能。

轻舟已过,前路犹艰。自贸试验区10年不凡之路,不仅是中国推进高水平对外开放的重大原创性实践,也是全球自由贸易发展史上的标志性事件,为逆全球化思潮下以自主开放推动世界经济发展贡献了中国方案、中国智慧。新起点,再出发,步入“深水区”的中国自贸试验区建设或将遭遇更多的高风浪急,但一定会乘风破浪、行稳致远,驶向更加美好的明天。



培育“新农人”支持乡村振兴

江苏省农业农村厅近日出台意见,多措并举加快推进“新农人”队伍发展壮大。意见明确聚焦“80后”“90后”以及“00后”,实施涉农大学生创新创业万人培训,组织开展乡村产业振兴带头人培育,力争每年培育400人,推动全省“新农人”数量、质量稳步提升。

(时 锋)



程 硕作(新华社发)

本版编辑 梁剑箫 丁 鑫 来稿邮箱 mzzjgc@163.com

Advertisement for Tsingtao Beer featuring the slogan '一瓶啤酒的“魅力质量”时代' and various images of beer bottles and production facilities.